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Introducción 
En el año 2007, la Secretaría de Desarrollo Social Federal (SEDESOL) convocó a diversas instituciones educativas a participar en el proyecto “100 x 100: La Universidad Adopta un Municipio”. La idea original era poder multiplicar las oportunidades de desarrollo de los 100 municipios con menor Índice de Desarrollo Humano (IDH) del país, con la participación corresponsable y articulada de las instituciones educativas, la sociedad y el estado mexicano. Se convocaron a universidades nacionales, estatales, tecnológicos regionales, centros de investigación y centros de educación superior. Se partía de la hipótesis de que los esfuerzos pasados por atender problemas de rezago en el país, habían redundado en acciones dispersas, poco eficientes y en muchos casos, orientadas hacia intereses políticos y grupos de poder. Se planteaba entonces, que solo las instituciones académicas eran las más calificadas para analizar las complejas problemáticas del desarrollo, y por tanto, podían proponer alternativas multidisciplinarias e integrales de solución, más apegadas a la realidad. El gobierno federal por su parte, se comprometía a proporcionar los recursos a investigadores y estudiantes para que aplicasen su experiencia y vocación hacia el logro de objetivos específicos y verificables, en donde destacaran los grandes desafíos del desarrollo. 
La SEDESOL seleccionó los 100 municipios con los indicadores más alarmantes en educación, salud e ingreso en el país. Supuso que detrás de éstos, se escondían problemas profundos y complejos, cuya atención requería de una visión multidisciplinaria e integral. El propósito era entonces, vincular a los grupos con mayor capital humano con los que menos tienen; es decir, a las universidades con los municipios para así atender los problemas de desarrollo y garantizar resultados a largo plazo. De esta manera se planteó asumir el compromiso institucional de acompañar el proceso de, hasta alcanzar las metas establecidas en un Plan de Gran Visión. Éste debía manifestarse en acciones que pudieran promover el desarrollo social en seis grandes vertientes: a) Sociedad y Cultura, b) Producción y Empleo, c) Salud y vivienda, d) Infraestructura, e) Educación y f) Medio Ambiente y Estudios de Suelo. El Plan de Gran Visión,  contemplaba la formación de una red de agencias de desarrollo integral concentrada en los 100 municipios con menor IDH y debía ser resultado de la sinergia derivada del diálogo y la cooperación entre los campesinos, los grupos indígenas, las instituciones académicas y la SEDESOL. Así por ejemplo, los investigadores fungirían entre otras cosas, como mentores de cara a la implementación de diversos proyectos de desarrollo.
La SEDESOL propuso a las instituciones académicas convocadas, elegir uno o varios municipios de los 100 que integraban el proyecto original. Una vez seleccionados, debían emplear toda su capacidad potencial para desarrollar el proyecto. Se trataba de “adoptar” un municipio a través de la permanencia, corresponsabilidad y suma de esfuerzos. La encomienda expresa por parte de la SEDESOL, fue la elaboración de un Plan de Gran Visión que involucrara toda la capacidad institucional de análisis, investigación, planeación y propuestas en seis grandes vertientes: a) Sociedad y Cultura, b) Producción y Empleo, c) Salud y Vivienda, d) Infraestructura, e) Educación y f) Medio Ambiente y Estudios de Suelo. Este plan debía contener un diagnóstico, propuestas de mejora y una estimación del desarrollo del municipio para el periodo 2010-2030. La SEDESOL esperaba que el estudio reflejara el parecer genuino de las personas afectadas por la pobreza y marginación, en aras de replantear el sentido y la lógica de la aplicación de recursos públicos. 
De los 100 municipios, el Estado de Puebla participó con ocho: Camocuautla, Coyomeapan, Chiconcuautla, Eloxochitlan, Huehuetla, Hueytlalpan, San Felipe Tepatlán, y Zoquitlán. La Universidad Iberoamericana Puebla a través de su Campo Estratégico de Acción en Pobreza y Exclusión, eligió a dos municipios localizados en la Sierra Nororiental del Estado: Huehuetla y Hueytlalpan. Los recursos fueron aprobados en agosto de 2007 y se comenzó con el trabajo de campo en septiembre para concluir en diciembre de ese año. En el proyecto estuvieron involucrados cerca de 50 personas entre estudiantes, maestros e investigadores; se visitaron las comunidades, se levantaron encuestas, se filmaron testimonios y se estructuró la información para elaborar el informe final. 

El presente texto, se deriva del informe entregado a la SEDESOL en enero de 2008, y constituye un análisis comparativo de los dos municipios. Contiene además un video documental, elaborado por Mario Guzmán Corral de la Universidad Iberoamericana Puebla, que complementa el análisis y los datos que cada investigador imprimió en su vertiente. Este video intenta rescatar el rostro humano de las comunidades y llevar a la pantalla sus voces; es decir, su aportación es artística y tiene como objetivo únicamente enriquecer la discusión, más no transmitir una visión sesgada de la cultura totonaca. 

Los capítulos del libro responden a estructura del estudio. El primer capítulo fue desarrollado por el Antropólogo Frederick Thierry Palafox, quien estuvo a cargo de la vertiente de Sociedad y Cultura. Thierry Palafox analiza el desarrollo histórico de los municipios, la evolución demográfica, la pugna política entre mestizos y totonacos, así como los valores y riquezas culturales, que le sirvieron para fundamentar sus propuestas de desarrollo. El segundo capítulo estuvo a cargo de la Dra. Sylvia Beatríz Guillermo Peón de la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla. Sylvia Guillermo, lideró el proyecto de Producción y Empleo, aplicó encuestas y obtuvo información valiosa que le permitió identificar las causas del pobre valor agregado generado en las actividades productivas de los municipios. El tercer capítulo estuvo a cargo del Dr. Ramón Montes Barreto, director del Instituto de Evaluación y Medición de Marginación y Pobreza del gobierno del Estado. Ramón Montes focaliza su análisis a la infraestructura de salud y vivienda, ofreciendo cifras actualizadas y resaltando las principales carencias en cuanto a salud pública, hábitos de alimentación e higiene, así como la precariedad en las condiciones de vida la población. El cuarto capítulo lo dirigió el Dr. Francisco Valverde de la Universidad Iberoamericana Puebla y nos plantea una visión amplia de lo que es y puede ser la infraestructura sustentable en el marco del desarrollo humano, especialmente en lo que toca a la accesibilidad y el aislamiento. El quinto capítulo se dedicó a la vertiente de educación; en ésta, el maestro Rafael Sánchez Avilés de la Universidad Pedagógica Nacional, trabajó el municipio de Hueytlalpan. El maestro Sánchez parte de la hermenéutica para explicar el problema educativo del municipio en el marco de una valiosa reflexión teórica que intenta rescatar la cultura totonaca a través de la práctica educativa. Por su parte, la Dr. María Isabel Royo Sorrosal de la Universidad Iberoamericana Puebla, desarrolló la vertiente de educación en el municipio de Huehuetla. La Dra. Royo partió de la hipótesis de la educación descontextualizada y llevó a cabo su estudio a través de entrevistas, que le permitieron recoger testimonios y experiencias de las que posteriormente deriva su reporte y propuestas de mejora. El sexto y último capítulo, preparado el Dr. Benjamín Ortiz y los maestros Gerardo Tapia Hervert y Marco Antonio Espinoza Guzmán, abordó el complejo problema del medio ambiente y los estudios de suelo. Benjamín Ortiz hace hincapié en los principales problemas de sustentabilidad, los riesgos derivados de un equivocado uso del suelo, la creciente deforestación, la depredación animal y vegetal, así como el peligro de enfrentar escasez de agua potable en el futuro.
El estudio se hizo con la finalidad de responder a la convocatoria de la SEDESOL y bajo las limitantes que todo proyecto de esta magnitud implica. No se pretende entonces, que las propuestas aquí planteadas resuelvan contundentemente el problema del desarrollo y la pobreza; tampoco se ignora que mucho de lo que condiciona el retraso social en los municipios, se explica por la forma de organización política, grupos de poder, conflicto de intereses, etc. Por tanto, en este documento la discusión política, basta, necesaria y valiosa en su tipo, constituye un pendiente insoslayable para las etapas posteriores del proyecto “La Universidad adopta un Municipio”. No obstante, las reflexiones vertidas en esta oportunidad servirán sin duda como un valioso insumo para quienes fijen la mirada en los problemas de marginación y pobreza que aquejan a Huehuetla y Hueytlalpan.
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